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Alaltaeri s au deschisă corpu
rile legiuitore române printr’ună 
mesagiu regescă, pe care ’lă vomă 
publica în numerulă de mâne. Des- 
voltarea lucrurilorîi In România 
se urmăresce pretutindeni cu multă 
interesă. Dovadă este şi unu arti- 
culu, ce ’lă publică „Neue fre ie  
Presseu din Viena, în numerulă de 
erî, cu privire la mesagiulă român. 
Estragemu din acestă articula ur- 
măt6rele:

„Amă aşteptatu cu orecare în
cordare discursulă tronului, cu care 
Regele Carolă a deschisă astăcjî 
corpurile legiuitore române. Abia 
suntă doue septemânî, de când 
ministeriulă Catargiu a demisio
nată spre a face locă ministeriului 
Manu-Rosetti şi ne îndoimă forte, 
decă cabinetulă junimistu-conser- 
vativă de astăzi pcite conta cu mai 
mare siguritate la o majoritate în 
corpurile legiuitore, decâtă a pu
tută s’o facă acesta pretinsulă ca- 
binetă homogenu conservativă de 
ieri. Schimbarea guvernului s’a 
sevîrşită pe timpulu, când nu erau 
întrunite camerile ; nu era nici unu 
votă, faţă cu care ministeriulă tre
buia se se retragă ; cabinetulă Ca
targiu a căc[utu în urma unui pro
cesă internă de descompunere, 
după ce Regele a retuşată setului 
seu mandatul pentru disolvarea ca- 
mereloră.

Aşa s’a întemplatu, că a<ţî Re
gele a trebuită se-şî adreseze me
sagiulă seu unei representanţe, 
care peste puţine septemânî va ii 
trimisă acasă, şi că noulă ministeră 
Manu-Rosetti s’a presentată unei 
camere, despre care încă nu scie, 
decă va ave majoritate într’ensa. 
Acestă situaţiune, forte nesigură, 
se reoglindeză, firesce, şi în dis- 
curşulă tronului.

Ţera este sătulă de lupte, c}ice

mesagiulă ; ea cere dela guvernă 
şi dela representanţii ei o lucrare 
spornică, o lucrare pentru conso
lidarea iînanceloră, pentru legis- 
laţiune, pentru stabilirea unui bun 
sistemă de dări. Regele s’a con
vinsă în personă, în călătoriile 
sale, despre aceea, că ţâra s’a să
turată de luptele înverşunate de 
partidă în parlamentă şi afară de 
parlamentă ; tot*odată s’a convinsă 
despre strînsa legătură, ce esistă 
între dinastiă şi poporă.

In afară România n’are se se 
târnă de nimică, şi precum accen- 
tuézá cu óre-care consciinţă de 
sine mesagiulă, ea posede, graţia 
atitudinei sale înţelepte, încrederea 
tuturoră puteriloră, şi pacea ge
nerală se susţine cu succesă prin 
unanimele stăruinţe ale acestoră 
puteri. Suntă dér date tote condi- 
ţiunile unei lucrări neconturbate 
şi priincióse pentru desvoltarea 
interi óra a ţerei, presupunând ă, că 
aderenţii foştiloră miniştri Catar
giu şi Vernescu nu voră împedeca, 
pe lângă oposiţiune neiructiferă, 
activitatea parlamentului şi nu 
voră forţa disolvarea lui, care a 
îostă încunjurată prin schimbarea 
cabinetului. Acestă mersă ală idei
lor mesagiului, pe care le îmbracă 
numai în parte în cuvinte putem 
se-lă urmărimă cu viuă simpatiă, 
căci elă corespunde unei înţelepte 
îngrijiri pentru interesele poporu
lui română...

...Acum se adreséza represen- 
tanţei române chiar din gura re
gelui întrebarea, décá vré se se 
reîntorcă la stabilitate. Respunsulă 
nu póte întârcjia multă, dér, orî 
cum ar fi elă, ministeriulă Manu- 
Rosetti va puté reclama pentru 
sine cu dreptă laudabilulă atestată, 
că are cea mai mare bunăvoinţă.

Mesagiulă de acjí admoniézá 
camerele, că numai atunci voră

pute trece ca adeverată espresiune 
a voinţei naţionale, décá voră li 
conscii de respunderea, ce lî-o 
impune situaţiunea. Acésta este o 
seriosă admoniare. România e avi- 
sată la bunăvoinţa Europei prin 
posiţiunea sa, prin marile diver
genţe de interese şi de putere, ce 
înpresoră graniţele sale. Acestei bu
năvoinţe a avut a mulţămi ea unita
tea sa de stată înainte cu *20 de ani 
şi independenţa sa naţională îna
inte cu 10 ani. Dér acéstá bună
voinţă trebue în continuu câşti
gată, ca se nu se pérdá. Românii 
potă se arete acuma, décá au pri
cepere pentru admoniarea Regelui 
loră. E vorba de a încheia era 
continueloru schimbări de sistemă 
şi de cabinetă, şi a îulocui ambi
ţiunea lărmuitore pariamentară| cu 
lucrarea liniştită pentru progre
sul ă terei.“

Din dieta Ungariei.
In şedinţa dela 26 1. c. Ludovicü 

Mocsári/, înainte de a se pronunţa asupra 
bugetului, vorbesce despre afacerea cu 
regaliele. Intorcendu-se apoi la bugetü 
cjiee, că, se îndoesce despre realitatea 
eifrelorü sale, fiindcă venitele statului 
suntu socotite după anii cei mai buni. 
Ministrulü de finanţe îşi întemeeză datele 
sale numai pe frase. Dénsulü în locü să 
facă eeonomiă umblă după dragostea 
colegilorii săi, punându-le în prospectü 
sume considerabile. In urmă vorbitorulö 
declară, că se alătură şi densulft pe lângă 
propunerea lui Irányi. „Legea de înce- 
tăţenire dela, 1879u dice Mocsáry, „e des
tulă de regretabilă şi după cum vedemö 
ea are urmări rele pentru noi... Intrega 
lume scie destula de bine, cu câtă însu
fleţire, alipire şi dragoste se portă po- 
poraţiunea ţârei faţă de acesta bărbata 
(Kossuth), — vécjénda acum lumea în ce 
chip a tracteză dieta ţerei cu ela, sigura 
că opiniunea generală va fi, că acéstá

dietă cu deputaţii ei nu representă na
ţiunea maghiară... D-la ministru preşe
dinte, când a iosta vorba de acesta, n’ar 
fi trebuita se facă altceva decât să dică: etă 
că presenteza camerei proiectulă modifi
cării legei de încetăţenire din 1879 (apro
bări în stânga estremă). Decă ministru- 
preşedinte ar fi făcuta acestă deolaraţiă, 
e lucru neîndoiosa, că ar fi făcut'o cu 
învoirea prealabilă a Maiestăţii Sale şi 
astfela s’ar fi repeţita acela momenta 
însemnata întâmplata cu ocasia încoro
nării sale, când adecă Maiestatea Sa a 
oferita onorariula încoronării spre ajuto
rarea honvedimei şi atunci ar fi fosta 
scosU, din inima naţiunei spinula ce ’i s’a 
înfipta cu ocasia nenorocitei afaceri dela 
Monora. Nu voteza bugetula.a

Intre furtunose „eljen-url din drepta 
şi strigăte de „Hochu din stânga, Iokay 
Mauriţiu răspunde lui Mocsâry dicenda, 
că Ungurii trebue să mergă umăra la 
umăra cu Austria şi să stea în legătură 
cu ea. Decă nu vora susţine politica 
estremă a guvernului, atunci una inimica 
victoriosa în caşul a unui desastru ala 
Austriei n’ar mai întreba ce stă scrisa 
în legile ungurescl. „Ideea despărţirii 
Ungariei de Austria“ dice Iokay, vnu mai 
are focă în politica practică ungurescul 
(Aplause vii în drepta, mişcare în stânga.) 
In fine glorifică Iokay pe Tisza şi po
litica Iui şi dice, că Tisza este chematu 
să săverşescă marea operă ce-a început’o. 
(Aplause în drepta şi strigări de „Hoehu 
în stânga.)

Contele Albert Apponyi deosebesce 
în vieţa cabinetului Tisza două periode. 
In cela dintâiu Tisza s’a nisuita a aduce 
echilibru în finanţele statului. Din 
1878—1886 guvernula Tisza a purtata 
o eeonomiă, ale căreia resultate păgubitore 
nu i-se vora pute ierta nicl-odată. In 
contula unora stări finanţiare mai bune, 
s’au încărcata pe spatele naţiunei din
4i în di greutăţi tota mai mari, pe câta 
timpa deficitula a crescută în proporţiă 
cu jertfele aduse de contribuabili. Ca
şul ă acesta nu are părechlă în Europa.

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

O á ilé to r ia , 
făcută ia 1650-60 în Ţera-românâscă

de
Arehidiaeonulű Pani de Atapp

Tergovişte. Climă. Usuii.
In acesta anu, dela începutula lunei 

Cauonulfi II pănă la finea lunei Adar, 
câcju prea multă ninsóre, îuvălinda pă- 
méntula în tota timpula pănă la Pascl. 
Ai?a viscole, şi geru, şi umedelă, şi frigö, 
n:am mai văduta nicl-odată pănă acum: 
chiar vinul a îngheţa în vase, şi uutula 
de lemnU. Lămâele şi ouăle se făceau 
ca pietrele cele mai tari şi se stricau 
cu totula. Se fi văduta atârnândă în 
josü de acoperişele caselorü, jura împre- 
jurü, nisce beţe lungi de ghiaţă cristali- 
sată; ceea-ce se întâmplă atunci când 
prin căldura din lăuntrula caseiora nin- 
sórea se topea şi apoi prin acţiunea în
gheţului fiăcare picătură, ce se cobora, 
se prefăcea în beţe lungi de ghiaţă: 
obiecta de mirare pentru ómení din tóra 
nostră.

Merită de a fi observaţii, că cei mai 
mulţi comişei, ce portă grija ; eailoră dóm
m á  şi boierescX, suntă originari din ţera 
nostră şi din Egipsă, mohamedanî şi creş-

tinl. JBoerii mai an o ■mulţime de sclavi 
negritm% cumpăraţi, pe cari poporulU îi 
strigă: „Arab ! Arab !a Aşa-deiă, ela crede 
că toţi omenii din ţera nostră sunta 
sclavi negritenl, buni pentru a servi la 
grajduri, şi de aceea ne despreţuesce 
forte multa; astfela că, la sosirea nostră 
când vădură pe Patriarchula, manierele 
şi ceremoniele nostre, şi observară ele
ganţa, cu care ceteama grecesce, fură 
uimiţi.

In cjilele carnavalului văiJurămU nun- 
tele loru; căci atunci se facă cele mai 
multe măritagie. Noptea, înaintea nunţei, 
mirele se preâmblă cu amicii săi călare 
totă noptea, eu tambure, fluere şi torţe; 
pe stradele politiei; miresa cu fetele, 
companionele ei, se punU în acelaşi 
timpu în trăsură, cu musicanţii în urmă, 
şi se preâmblă prin foburgele politiei, 
fără vre-o acoperitură pe capetele lorii, 
după cum e costumula femeilora nemă
ritate. In acea di, fetele mergil împre
jura, în formă de cercu, priţi curtea 
casei, ţinându-se una pe alta de mână, 
şi ornate cu diferite feluri de ornamente, 
(jucânda hora?). Pe pera portă o co
ronă de tinichea lucitore şi de bronza 
galbena; pe lângă rose artificiale, mă- 
nuf'ăptuite de Veneţianî şi Germani, tu-

lipana, jasmina etc.; şi jocă şi cântă, în 
timpa câta se mişcă în jura. îndată ce 
miresa a fosta cununată cu mirele în bi
serică, se pune pe capula ei o cârpă 
albă, spre semna, că a devenita femeiă 
măritată. Sera mirele ese cu compa
nionii săi şi musicanţl, ér miresa şi alte 
femei măritate în trăsură după ela, şi 
aşa se preâmblă nóptea şi diua, în ve- 
seliă, câte două seu trei dile în şira. 
Acesta e ceremonia lora de măritagiu; 
şi nici una ochiu de invidiă seu perfidiă 
nu cade asupra lora.

Am observata în acestă ţeră, că în 
timpula Marelui Carnavala, ei lasă bu
catele de carne şi se dedau la pesce, 
care atunci e îngheţata, şi pare nisce 
bucăţi de lemna, dér e şi mai tare. Ei 
îla portă în subţiori ca orl-ce alta lucru 
uscata, încâtu ne făcură să trăsărimă 
cu uimire. Acésta am vădut’o şi în ce
lelalte ţări mai departe.

Femeile măritate şi fetele sunta aici 
fără pată, curate, şi forte regulate în 
conduita lorü. Ori şi care e cunoscută 
a fi făcuţii v ro faptă nelegiuită , e trimisă 
de bărbatulu ei şi isgonită la ocne de sare, 
de unde mi i nici o scăpare; şi acolo re- 
mână înfundate p e vtiţă.

(După „Timpulu“).

Maximele şi refieesiimile 
lui de la Rochefoucauld

în românesce de I. Cr. Bariţm .
(Urmare.)

Mintea este totdeuna amăgită de 
inimă.

—x—
Cela ce îşi cunosce mintea, nu’şl cu- 

nosce totdeuna şi inima.
—x —

Omeni şi evenimente îşi au pune- 
tula lora propriu de privire. Sunta 
unele pe care trebue să le priveşti din 
apropiere pentru ca să le poţi judeca 
drepta, şi erăşl altele pe care nu le ju 
deci nicl-odată mai drepta, decâta când 
le privescl din depărtare.

—x—
Nu acela este înţelepta, care află 

numai din întâmplare ceea-ce este ra
ţionala, ci cela-ce descopere, alege şi se 
bucură de descoperirea sa.

—x—
Pentru de a cunosce una lucru per

fecta, trebue să’10 cunoscl în cele mai 
mici părţi ale sale ; şi fiind-eă acestea 
sunta aprope infinite, cunoscinţele noâtre 
rămână mai totdeuna superficiale şi ne
complete.
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Şi care (CI;£culü cu care guver-
nulü ; fs!.*/ atâta? Este, că deşi s'au 
sleitü păuă şi cele din urmă isvóre de 
venită, am ajunsă acolo, ca adl mâne să 
ne tredimă cu unu bancrotă... Principala 
nostră dorinţă, este, sé rupemü odată cu 
acestă stare de lucruri. Este o mare ab
surditate a mai aştepta dela guvernulü 
acesta unü nou spiritü de guvernare, 
câtă vreme în fruntea afacerilorü terei stă 
bărbatidu, care în decursulu guvcrnărei sale 
a fácutű greşeli aşa de marí. Décá dór 
oposiţia cere ca Tisza sé se retragă, asta
o face în convingerea, că nu stărue 
asupra unei mici afaceri personale, după 
cum 4ice dénsulü, ci asupra unei între
bări hotárítóre pentru interesele ţerei şi 
ale naţiunei şi stă în strînsă legătură cu 
întrebarea, décá acestu guvernü bunü 
este, séu réuV... Noi trebue sé schim- 
bărnă radicalű spiritultt de guvernare. 
Oratorulü a fostö ín totü decursulu vor- 
birei sale viu aplaudatü de oposiţiă.

SOIRILE piLEL.
Demisionate. Monitorula oficialii un- 

gurescă publică demisiunea lui Banffy- 
paşa dela Bistriţa-Năsăudă din postula 
de comisartt r. pentru controlarea ad- 
ministrărei fondurilor şcolare si de şti- 
pendii ale grăniţeriloru.

*
Maghiarisare ori jidovire ? Sub titlul a 

„ Egy szo a zsidokrol“ (o voce despre Jidovi) 
publică „Kolozsvar“ dela 27 Noemvre an 
articula, prin care ne dovedesce câta se 
pote de lămuritU. că pretinia jidano-ma- 
ghiară nu este numai vorbă golă şi că 
astădl mai mulţii ca ori şi cândil trăimil 
aevea în era jidovescă. Articululu lui 
„Kolozsvar“ bîjbăe de laudele cele mai 
mari la adresa JidovilorCi, despre cari 
dice, că ei îndată ce ajungă la o stare 
mai bună citescil numai cărţi unguresc!, 
prenumerâ numai diare maghiare şi cer- 
ceteză numai societăţile maghiare. Din 
ţinuturile, pe unde a apucata să se în
cuibeze jidovimea, piere numai decâta 
spiritulii valachă, er maghiarisarea câş
tigă terenu. Jidovii ridică şcole cu ten
dinţe maghiare, lorii deră ,,trebue se le 
întindema mâna cu bucuriă şi să-i sti- 
mămCi pe ei, cari de bună-voiă s’apropiă 
de noi înmuUindu-ne în numer şi putere... 
Trebue să fimU cu băgare de semă la 
aceea, că industria, productele uostre şi 
întrega nostră vieţă comercială n’avemG 
s’o mulţămimă nici unei rasse, decâtii 
Jidanilorft... Aici în Cluşiu şi-au ridicata
o şcolă, căreia iau data caractertt patri
oticii maghiarQ. Fapta acesta merită o 
deosebită laudă... Atragemii deră aten
ţiunea societăţii nostre maghiare la acest 
îmbucurătorii faptă, care ne arată în 
deajunstt în ce măsură servescii uoaăle

instituţiunl culturale jidovesc! causei 
maghiarismului în acestă parte a ţărei. 
Cinste şi respecta nisuinţelorii şi bine- 
cuvêntare muncei lorü !“

Nu mai adaugemă nimicii, reptila a 
caraccerisatü de ajunsü elementulü dela 
putere.

Evreii vréu së se organiseze. Evreii 
au trimisü la ministrulû Csaky o depu- 
taţiune constătătore din representanţii 
comunităţilorQ evreescl din oraşele dife- 
riteloril părţî ale ţării, cu scopulii ca sé 
îi predea unü memorandil, în care cerii 
organisarea comunităţilor»! evreeseî şi 
sistemisarea administraţiunei comunale. 
Ministrulû a promisü, că se va ocupa cu 
atenţiune de cererea Evreilorü şi după 
ce conversă pe rêndu cu fiă-care mem
bru din deputaţiuue, le c|ise rémasü bun 
prin câte-o caldurôsâ strîngere de mână.

Sângele apă nu se face.
Ht

Unù duelü. Iu 26 1. c. s’a întêm- 
platü unü duelü cu sabia între br. Nop- 
cia Elek, deputatulü cercului HaţegO, şi 
între Bartok Lajos, redactorulü di arului 
umoristicü „Bolond Istok“. Duelulü s;a 
întêmplatü în Pesta. Br. Nopcia a fostü 
rănită, Pricina duelului era unü articulü 
vătămătorii, ce a apăruţii în foia lui 
Bartok.

❖
*5» «jî

Unü satü pustiitü. Iu dilele acestea 
satulü Topololvetü din comitatulü Timi
şului a fostü aprope cu totulü prăpădittt 
de unü mare incendiu. Bieţii locuitori 
n’au putută mântui nimicii, foculü fiindü 
ajutatü de unü mare vêntü. Se dice. Jcă 
foculü far fi pusü unü rëu-voitorü. Pa
gubele bieţilorfi ţărani suntü forte mari.

** H:
A 3-a serată a mnsicei orăşenesci feu

abonamenta) va fi Duminecă în 1 De- 
cemvre st. n. 1889 în sala otelului Nr. 1. 
Se va esecuta urmâtôrea programă : 1. 
Marşulii „reuniunei cetăţenesc! braşo
vene“ de Ant. Brandner. 2. „Concerte 
unguresc!u, uvertură de Keler Bela (pen
tru prima oră). 3. ^Suspiimlü“, valsü 
românü de Ivanovic! (pentru prima oră).
4. „Die Forelle“, temă şi variaţiunl de 
Franc. Schubert. 5. Finale I-ia din opera 
Loliengrin de Richard Wagner. 6. „Grânz 
allein“, de Labitzky. 7. Uvertură la 
opera Riibtzahl de C. M. Weber. 8. 
„Glückswalzer“ de Suppé. 9. Mosaică 
din opera „Nachtlager in Granadau de 
Conradin Kreutzer. 10. Die Lotosblume, 
Lied olme Worte de A. Kraus. 11. „Wenn 
Frauen protegiren“ Polka française de 
Alf. Zamara. 12. Zum Durchgehen, polcă 
repede de A. Brandner.

Convenire colegială.
După o pausă de aprope o jumă

tate de anii, Reuniunea nostră de gim
nastică şi de cântări începe a da din 
nou semne de vi6ţă. Märturisimü, că 
eramü tare îngrijaţl de sortea acestei 
reuniuni. Ni-se împărtăşia, că cu töte 
invitările comitetului, membrii „activi“ 
din ambele secţiuni ale Reuni un ei nu 
voiescü să mai scie nimicü de epitetulü 
lorü atâtü de frumosü, că probele de 
cântări şi orele de gimnastică suntü de 
totü slabü cercetate, că dirigentulü sec- 
ţiunei de căutări, d-lü profesorü N. Po
povicï, a încercatü în tôte chipurile a 
concentra din nou pe împrăsciaţii mem
bri ai corului său şi că tote silinţele sale 
au rëmasü zadarnice. încă odată repe- 
tämü, aceste scirl ne puseseră pe gânduri.

Se vede însă, că bunulü simţfi alü 
maiorităţii membrilorü activi ai Reuni- 
unei în cele din urmă totü a eşitfi în
vingătorii, deosebiţii factori au ajuusü la 
convingerea, că ar fi durerosu, ca o in- 
stituţiune, ce durézà mai bine de unü 
pătrarii de vécü şi care în repeţite rên- 
dur! a fäcutü laudă publicului nostru 
braşoveanO, să rămână în părăginire, séu, 
ce ar fi fostü şi mai durerosii, se decadă 
cu totulü.

Ca o schimbare în spre bine, ca o 
reculegere a puteriloru, care susţină sec
ţiunea de cântări a reuuiunei nöstre, 
privimü noi convenirea co legia lă , ţinută 
Marţi în 14 v. ale 1. c. Deşi reuniunea 
nostră din nenorocire în anii din urmă 
a perdutü multe din puterile sale cele 
mai bune, şi deşi aceste perderl 1111 au 
pututü fi înlocuite până astăd! într’unü 
modü coréspundëtorù, totuşi resultatulü 
producţiunei din Marţa trecută îlü pu- 
remü numi în genere îmbucurătorii, gra
ţia cu deosebire străduinţei d-lui dirigent 
alü corului reuniunei A\ Popovicï şi a 
câtorva persone din societatea nostră, 
care au biuevoitü a îmbogăţi şi a varia 
prin concursulü dênselorü producţiuuea, 
despre care e vorba.

Corulü reuniunei, compusu din dame 
si bărbaţi, a esecutatü urmatôrele piese: 
„Siwenirea“ şi r Serbarea im m ăvereiu de 
F. Mendelssohn -Bartholdy, două coruri din 
balada „Crăiasa iei ciorii“ de N. Gade, 
„ Copilă tinericău de G. Dima şi hora r Is- 
voruh(u de d-lü dirigentü N. Popovicï. 
Töte aceste coruri au fostü esecutate cu 
destulă precisiune şi în parte şi cu uu- 
ansarea recerută. Mai multü au plăcutü 
publicului, după cum am pututü observa, 
ultimele două piese, care dealtmintrelea. 
ca şi celelalte piese, au mai fostü ese
cutate la producţiunile anteriore ale co
rului nostru. Cu plăcere am observată 
şi de astădată între corişti pe câţl-va 
dintre vechii membri ai reuniunei,“ cum

suntâ: d-na Carolina Leugeru şi d-nii 
profesori Pantelimonu Dima şi IpolitO. 
Ilasievici.

Deosebitele coruri au foştii despărţite 
unele de altele prin o declamaţiune & 
d-şorei Elena Dimitriu, prin o piesă de 
pianu, esecutată de d-ua Virgin ia Ylaicu, 
şi prin două soluri ale d-lui Trauma Mu- 
reşianu.

D-şora Elena Dimitriu a declamatu 
poesia „Rochiţa11, tradusă din franţuzesce 
de N. Ţincu şi publicată în „Revista 
nouă“, cu abilitatea-i obicinuită, dove
dită cu diferite ocasiunl. Cu mulţii suc- 
cesfi a esecutatii la pianu şi d-na Yir- 
ginia Ylaicu „ Pol ca de lu Reinea de Rajf, 
în urma căreia la repeţitele aplause ale 
publicului a mai adausQ o variaţiune 
asupra temei „Deşteptă-te Românett. 
D-lG TraianCi Mureşianu, care nu de 
multa s’a întorşii în Braşovu dela aca
demia de sculptură aiu Muuclien, a arâ- 
tatii îu cele două soluri ale sale (Arid 
din opera Emani de Vcrdi, şi OcM al
baştri de Densă), că are o puternică voca 
de baritonCi, pe care o scie manua des- 
tulii de bine. Densulu a foştii acompa
niaţii la pianii de d-lti dirigentii N. Po- 
povicl.

Nu putemii încheia acestă dare de 
semă, fără a face două mici observa- 
ţiuui. Mai âutâiu ar fi de doriţii ca pu- 
bliculU nostru se arete mai multă punc
tualitate la astfelQ de producţiunl. ca in* 
ceputulfi anunţata pentru 8 ore sera $6 
nu se amâne pănă aprope nouă, şi ala 
doilea nu ar fi de rău, decă on. publica, 
seu mai corecta disa, unele persone din 
on. publica ara da mai multă atenţiune 
punctelora ce se esecută şi arii conturba 
mai puţina produeţiunea prin eonversa- 
ţiunî, prin ţăucănitula cutitelora şi ala 
furculiţelora etc.

Incheinda, esprimămu dorinţa, ca 
secţiunea de cântări a Reuniunei nostre 
să ne dea câta mai curendft ocasiune a 
asista la o nouă producţiuue a ei şi îu 
deosebi, ca concertultt proiectata de adu
narea estraordinară a Reuniunei se se 
potă esecuta, satisfăcendu aşteptărilora 
întregului publica braşovenu.

P. S. EramU să uităm fi o parte a 
petrecei de Marţi, care cu deosebire pen
tru tinereta a fosta partea principali 
După producţiuue a urmata dansa, care 
a ţinuta pănă la 3 ore dimineţa. Aşa 
a întrata în postula Crăciunului o parte 
însămnată a publicului românA din Bra- 
şovC. ________  — • —

Literatură.
Preotulu românu, diaril bisericesc! 

scolastica şi literara. Anula XV. Apare 
în Gherla odată pe lună şi costă pe ana 
4 fl. Proprietarii, Redactorii şi editorii 
Nicolae F. Negrutiu. — Nr. 11 pentru

Este o specie de cochetoriă a lăsa să 
se observe, că nu avemü nici una.

—x—
Mintea nu póte juca timpii îndelun

gata rolulü inimei.
—x—

Juneţa este schimbăciosă în gustulü 
său, dupăj cum circulézá sângele ei, ér bă- 
trâneţa îşi păstrâză gustulü seu din învăţii.

—x—
Cu nimicü nu suntemü mai liberali

ea cu sfaturi bune.
—x—

Cu câtfi iubesce cine-va mai îufo- 
catü, cu atâttt mai lesne se schimbă 
amorulü în ură.

—x—
Erorile minţii se înmulţescü eu eta

tea înaintată, ca şi defectele trăsuri- 
loril feţei.

—x—
Esistă căsătorii bune. dér nici una 

minunată.
—x —

Suntemü neconsolaţi, când ne ve- 
demü înşelaţi de adversarii noştri şi 
amăgiţi de amicii noştri, şi totuşi trebue 
sé suférimü adesea a fi îuşelaţl prin noi 
înşi-ne.

—x—
Nimicü nu este aşa de puţină sin

cera ca modulă cum cine-va cere şi dă

ună sfată bună. Acela, care cere ună 
sfată bunü, pare că are o considerare 
plină de stimă cătră părerile amicului 
său, deşi pe elă ílü iuteresezâ mai multü 
numai aprobarea lucruriloril sale şi câş
tigarea unui cuvéntü pentru fapta sa. 
Celü-ce dă sfatii bunü, corespunde în- 
crederei arătate cu unü zelü viu si des- 
interesatü, cu tóté că elil, în cele mai 
multe caşuri, are în vedere numai avan- 
tagiuhl şi renumele său.

—x —
A se înşela pe sine, fără a observa, 

este aşa de uşoră, pe câtă de greu este 
a înşela pe alţii, fără ca ei să observe.

—x—
Viclenia cea mai mare consistă în 

a'ţi da aparinţa, că ai cádutü în cursă; 
şi nicl-odată nu eşti ínselatü mai uşorii, 
decátü când meditezi cum să înşeli 
pe alţii.

— x —
Propusulă de a nu înşela nicl-odată 

ne espune periculului a fi desil înşelaţi.
—x—

Aşa de multü suntemü dedaţi a ne 
preface faţă cu alţii, încât,ă în urmă ne 
făţărimiî chiar şi faşă cu noi înşi-ne.

—x —
Adesea comifcemă o trădare mai

multă din slăbiciune, decâtii cu preme
ditare.

— x —
Nu arare-ori facemă bine pentru că 

apoi nepedepsiţi să putemă face rău.
—x—

Decă putemă resista patimiloră uostre. 
avemă a o mulţămi mai multă slăbiciunei 
loru, decâta tăriei nostre.

— x —
Amil ave puţină plăcere decă nu 

ne-ama linguşi.
—x—

Cei mai abili îşi dau în totă vieţa 
lortt aerula, ca şi când ar considera vi
clenia de imorală, pentru ca apoi să se 
fclosescă de ea la ună lucru mare seu 
de importanţă pentru ei.

— x—
A fi totdeuna viclenă denotă ună 

spiritu bagatelă si mai totdeuna se în
tâmplă, că celă care prin viclenia vo- 
iesee a se coperi pe deoparte, se desco
pere pe cealaltă.

—x—
Viclenia şi trădarea se nască numai 

din lipsa de abilitate.
—x —

Mijloculil celă mai sigură de a fi 
înşelată este a se ţine mai astută ca alţii.

Delicateţă prea esagerată este fineţă 
falsă, şi adevărată fineţă este delicateţă 
nerăsfăţată.

— x —
Câte - odată grobianitatea este de 

ajunsă, ca să nu fi înşelată de unii vi> 
cleană.

—x—
Slăbiciunea este singura scădere, ce 

nu se pote repara.
—x—

Este mai uşoră a fi înţelepţii pentru 
alţii, decâtă pentru sine.

—x —
Unicele copii bune suntă acelea, 

din care putemă cunosce ridic-ulositatea 
originaleloră rele.

—x—
Nicl-odată cineva nu se face aşa ri* 

diculă prin particularităţile ce-le are. ca 
prin acelea, ce pretinde că le are.

—x—
Adesea suntem a totă aşa de multa 

încontradicere cu noi înşi-ne, ca şi cu alţii.
— X'—

Suntă omeni, cari u’ar fi fosta îna
moraţi nicl-odată, decă n’ar fi audit, nici* 
odată vorbindu-se despre amorQ.

(Ya unna).
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Noemvre conţine: Cercetări în istoria 
bisericei românesc! dinainte de unire 
(armare), de Dr. Alesandru Grama; Stu- 
diă din dreptula canonicii (urmare) de 
I. Papiu; Predică pe sărbătorea SS. Ar- 
hangelî MichailCi şi Gavrila, de I. Boroşfi; 
Din istoria despărţirei bisericei orientale 
de cea apusană (urmare); Recensiune li
terară; Vărietăţî etc.

Meseriaşulu românii, foiă pentru în
văţătură şi petrecere, întocmită pentru 
meseriaşi şi toţi iubitorii de meserii; 
apare în Braşovă la 1 şi 15 cji a fiă- 
cărei luni şi costă pe 3 luni 30 cr.; pe 
ana 1 fl. 20 cr. Anula IV. Redactorfl: 
Bartolomeiu Baiulescu.—Nr. 22 dela 15 (27) 
Noemvre conţine: Istoriculu şi starea 
presentă a fotografiei (urmare); Indus
tria lânăriei în Statele unite ale Ame- 
ricei de Nordu; îngrijirea lampei de 
petroleu; Comerciula cu osii de ele
fanţii (fildişa); Istoriculu fundării Asso- 
ciaţiunei pentru sprijinirea învSţăceiloră 
şi sodaliloru meseriaşi români din Bra- 
şovQ după acte autentice (urmare); Me
moriile unui pagid a lui Napoleonii I, 
prelucr. de Marcela (Foiţa „Mes. Rom.“) 
Felurite pentru meseriaşi; Multe şi mă
runte ; Diverse : Glume; Concurse pentru 
ştipendii şi ajutore din iundaţiunea An- 
dronicQ şi din partea Associaţiunei tran
silvane ; Bibliografia ; Târgurile.

Breţcu, în 6/18 Noemvre 1889.
(Fine).

Bietulii învăţătorii aflase, că pe a 
doua cji îlü va surprinde pretorula Co- 
halmului cu o cercetare relativă la con
duita lui politică, duşmănosă statului, că 
turbură buna înţelegere în comună şi 
alte năsdrăvănii, totù pârâturi dela ome
nii lui răuvoitori, ceea ce se vede, că îla 
cam îngrozise, căci peste vr’o două săp
tămâni îmi scrise din nou să eső la faţa 
locului. Atunci i-am răspunsa11), că pe 
diua numită de dênsulü voiu fi în co
mună, semnalându-i şi aceea, că spesele 
mele pe trei di le computate din Sân- 
Georgiu ar fi 15 fl12). invăţătorulu nu 
mi-a trimişii nici unü crucerü, nici timp 
n’ar fi avutö să-mi trimită, nefiindfl des
tula intervalü de timpii între hârtia lui 
şi sosirea mea. ér eu pe diua cerută 
m’am aflaţii în comună fără să dau peste 
vr’un „duşmanii“13) şi am constatat lucruri, 
pe cari le-am ü referata Pré veneratului 
consistorü. Una însă, şi adecă, că cer
cetarea făcută asupra învăţătorului, pe 
ceea ce vădu d-le redactor, că d-ta ai pusa 
pondul, a fost de natură privată întru cât 
orî-ce urmare nu s?ar fi refrânsü asupra 
şcolei, ci a persónei lui. Ţi-o dovedescü 
şi cu aetü oficiosü ce-Ţl stă la disposi- 
ţiă ori când în cancelaria mea, şi adecă: 
oficiolatul comitatensû alü Têrnavei mari, 
cu datulü 28 Septemvre a. c. Nr. 10,750 
rescrie în partea din urmă, la recercarea 
mea de a cassa decisiunea ca së plătâscă 
învètàtorulil Alexandru Bucşa spese de 
investigaţiune : „16 flrt. 62 kr. eljárási 
költség azon okbol merült föl mert ne
vezett ellen vizsgálat rendeltetvén el, 
azt a járási főszolgabíró vitte keresztül.“ 
(16 fl. 62 cr. spese de procedură obvinÊ 
din acea causă, că ordinându-se asupra 
numitului cer etare, aceea a efeptuit’o 
protopretorulil cercualil.) Cu tóté acestea, 
în urma intervenirei mele, spesele acelea 
nici pană astădi n'a trebuita să le plă- 
ţescă învăţătorulii14). Acum — este óre 
afacere oficială ca protopopulù să esă în 
comună când pretorului îi place a per- 
tracta daraverile ce se ivescü între învă
ţătorii şi primarii în urma arătăriloril re
ciproce? Vedî că şi aici te-ai prea pri
pita d-le Redactoru cu judecata15).

Dér să-ţi spunü d-le Redactora şi 
cum ai ajunsa d-ta la datele, pe basa 
cărora c-a jurnalista, eredi că ţi-e per
misa, resucinda frase, a atinge pe oma 
acolo, unde elő trebue să fia mai gin
gaşa si amestecânda interese mârşave 
de 2 — 8 fl. să compromiţl prestigiula 
unui organ însemnata iu biserica nostră16).

11) Dupa doué săptămâni şi după o noua 
invitare ! Se vede tréba, de ocupată ce erai cu 
trebile şi interesele şcolare. Red.

12) Aşaderă ai ,,semnalată“, că pe învăţă
torii are sè-lü coste 15 fi. visita D-tale şi totuşi 
te-ai busumflată cumplitü şi ai declaratű de 
falsă informaţiunea nostră! Red.

13) Destulü, că duşmaniloră le laşi timpû 
de ajunsü se-şî facă mendrele, doră nu vei ti 
vrêndü se aştepte cu săptămânile sosirea d-tale 
şi së te primescă şi cu alaiu! Red.

,4) Atâta "i mai trebuia, să plătescă şi pro
topopului şi amenda, c’apoi avea ce’nghiţi în 
secă câteva luni! Red.

,5) Dér bine, afacere privată o, când învă
ţător ulă e persecutată, fiindcă autorităţii ungu
resc! nu’i place purtarea lui — vedî Domne — 
politică, pentru-că vrea së scape şcola româ- 
nescă? Vedî, părinte protopópe. cum te pri
pesc! cu judecata şi nu’ţi dai semă de ce 
grăescî ? _ Red. i

la) Ăstă pasagiu te caractérisés»! Umbli 
së ’nvêrtesc! şi së resucescl lucrurile, după-ce 
.însuţi D-ta ai confirmaţii pănă acum întregă *

E de lipsă se cunosc-I mai întâiu 
cea-ce póte fi indiferenta pentru d-ta, 
că eu, născuta dintr’o familiă fruntaşă 
de economi, cil legături de afaceri în
semnate şi preste hotăra17), încă n’arn 
avuta lipsă a lăcomi la nimicuri şi nici 
nu este acésta în naturelulü meu. Pres
tigiula meu şi ala familiei mele, acolo 
unde suntemu cunoscuţi, şi decă n'aş fi 
protopopii nu póte să’la întunece o ames
tecătură de neadevăruri, plăsmuite în 
formă de articula diaristica. Lovirea 
d-tale a escitata în mine mai multa dis- 
preţa ca atenţiune, ér despre oficiulü ce 
îmbracă în acéstá parte a ţărei sub nisce 
condiţiunl modeste, tcţi cari mă cunosca 
mai deaprópe recunosca, că mă costă şi 
nu eu îla esploateza. Trebue dâră să fi 
provocata pe confientula d-tale, făcuta 
stăpâna în pripă pe răspunsula meu 
data învăţătorului, să aibă şi curagiula 
aţi arăta liărtia originală luată după 
masa lui şi atunci să informeze în moda 
esacta. Omenii, carîalta spun, ca ceea-ce 
văd a şi audă, nu pota fi apţi a informa 
lumea, din contră ameninţă a fi cei mai 
periculoşi pentru societate18). Dér să vin 
la punctulă cela din urmă şi mai scurta 
cu care îmi voiu încheia reflecsiunile la 
partea din urmă a articolului privitóre 
la mine:

3. Să mai cjice, că eu a-şi fi pro
misa şi „cinste“ numai să scapă de 
Agoştineni — prin maghiarisarea lora — 
şi resultatula eşirei mele în comună fii, 
că „şcola română confesională a luata 
mutră de şcolă comunală“. După-ce scii 
acum d-le Redactorii, că în Agoştin 
există şcolă confesională, nu sciu eu 
cum înţelegi d-ta espresiunea „facă 
cinste“? Séu doră, că m’aşî pune să 
petrecil la masă cu Agoştinenii când 
li-ama sacrificata interesele lora ? — Nu 
sun ta tocmai dintre acei ademină ori ai 
poporului, cari una cugetă şi alta vor
besca.19)

E cunoscuta şi din actele sinodului 
archidiecesanü din 1888 şi 1889, că 
Agoştinenii, póte fiindcă si aparţină al
tui comitatü (Târnava mare) cu centrala 
fórte îndepărtat de al Treiscaunelor, au 
cerut încorporarea comunei lor bisericesc! 
la tractul Cohalmului, căruia după tóté îm
prejurările, ar şi trebui să aparţină. Eu în
sumi, ca membru ala sinodului şi ala 
comisiunei petiţionare, deşi am vădutil, 
că cererea a fosta subscrisă în numele 
mai multora omeni numai de parochula, 
am propusa şi m’am rugata chiar pen
tru încuviinţarea ei, dér décá legea a 
pusa o stavilă cererilora de arondare, nu 
pota purta eu vina. Mergândil în Agoş
tin, acesta puncta estrema ala tractului, 
pănă la care, trecânda preste munţi, tre
bue să atingă comitatula Odorheiului, 
eventuala ala Braşovului, ca să ajungă 
în cela ala Târnavei-marî, şi aducendu-le 
aminte ómenilora, de regulă adunaţi, că 
ei ara fi dorita anectarea la tractula Co
halmului, nu cdată am disa, in nécaző, 
că îi şi cinstesca20) să trecă acolo, când 
vedeama că, de câte-orl mă abáteamű 
în comună, găsiama tóté tota cum le lă- 
sama şi sciama, ceea-ce recuuósce şi po- 
porula, că cu parochula actuala nu póte 
da înainte. Ce învinuire afli d-le Re
dactora şi în acéstá espresiune, atâta de 
usitată la Româna, când ’şl arată nemul- 
ţăinirea faţă de cine-va? Acésta însărn- 
nâză tota atâta, ca când aşi dice cuiva: 
„dute că’ţt mai dau şi pe de*asupra.“ 
Eu deşi sunt născuta în Secuime, sunt 
de lângă graniţa Moldovei, unde Ro
mânii vorbesca naturala românesce şi se 
creda a şi înţelege cum trebue ceea-ce 
vorbesca.-1)

In fine află d-le redactorii, că eu 
cehi puţinii mă creda a avea aptitudinea 
de a conduce unii tracta protopre?bite- 
ralil ca ala Treiscaunelonl, şi să cere la 
acésta nu tocmai sciinţă mare ci — ce 
este mai multa în împrejurările de pe 
aici—tacta şi chibzuinţă22), fără de care 
orî-ce luptă, în faţa curentului şovinistiea 
de astădi, se dovedesce de nesuficientă 
pentru a ne validita drepturile chiar şi 
cele asigurate prin lege. Autoritatea mea

bisericescă e competentă să-mi judece 
lucrarea, séu întrelăsarea, şi să mă tragă 
eventualii la răspundere, dérá în casulil 
de faţă, fii sigura d-le redactorii, că 
Préveneratulil Consistoriu Archidiecesana 
din Sibiin, şi fără atenţiunea ce ai in
tenţionata a atrage, scie hotărîtil, că în 
timpulil din urmă numai neproducerea 
diplome: învăţătorului din limba ma
ghiară, care se află tocmai la Prevene- 
rata Acelaşi!, pentru recunóscerea lui în 
moda defiuitivu a pusa în posiţiă pe 
inspectorulü reg. de şcole a declara pe 
Alexandru Bucşa de n e cu alifie ata, dér 
nici decum a interdice comunei biseri- 
cescî dreptula de a susţinea şcolă. Er 
acuma, după împlinirea acelei formalităţi, 
învăţătorula numita continuă cu pre
darea învăţământului negenata de nime.

Acésta e d-le redactoră, la vătă
marea ce mi-s’a făcuta în articolula po
menita, întâmpinarea mea, de sigura cam 
lungă fiindcă am fosta chiaril provocata 
prin d-ta ca să „arăta adevărata stare 
a lucrului“.23) A şi trebuita să fiă, în ea- 
sulil de faţă, răspunsula mai cuprindă- 
tora ca acusa şi fiindcă cu plăcere 
constata de altcum, că decând îmbracă 
oficiul a de protopopii gr. or. alil Trei- 
scaunelora, Te ocupi cu órecare interesa 
de persona mea şi de împrejurările din 
tracta, permite-ml a Te asigura, că cu 
diua de astădi mă voiu prenumera24) între 
abonenţii preţuitului d-tale diaril numai 
spre a vedé cum Te ocupi şi de sortea 
Românilora gr. catolici din acéstá parte 
a Săcuimei, despre cari — din graiula 
viu alil d-tale — am înţelesa, că n’ai 
sciuta cumcă au protopopa.25) Sciu, că 
nu’mi vei lua în nume de rău, şi decă 
la casa de lipsă, îmi voiu permite a-Ţl 
atrage însumi atenţiunea asupra pre- 
tristelora jurstărl în cari se află aceşti 
confraţi credânda, că şi în acéstá direc
ţiune fac unii serviciu causei naţionale.2**) 
Dela începută Te potil asigura d-le re
dactora, că au multă lipsă de îmbărbă
tare şi ajutora numai şi pentru a da 
semne de esistenţă şi acésta n’ar strica 
a se sci şi la Blaşiu, după cum se sciu 
despre noi tóté la Sibiin.

Dimitrie Coltofeanu27)
protopopü gr. or.

TEL EG lt A.M ELE „GAZ. TR AN 8*.
(Serviciulă biuroului de coresp. din Pesta.)

Pesta, 29 Noemvre. Membiii 
partidei liberale din dietă s’au în- 
trunitu aseră într’o conferinţă con
fidenţială, alu cărei obiectu l’au 
formaţii turburările ivite în dietă. 
In cursulu desbaterei, la care au 
luata parte şi miniştrii Szapary şi 
Szilagyi, partida accentua solida
ritatea deplină cu şefulu cabine
tului şi cu fiecare membru singu
raticii alu guvernului. In privinţa 
asigurării desbaterei liniştite şi 
demnităţii dietei, precum şi pentru 
împedecarea selbătecirei atacurilor 
personale, partida a datu espresiune 
vederei, d’a se aplica în viitorii 
regulamentulu camerei cu t6tă as
primea în totu cuprinsulu ei. Spre 
acestu scopu se se adreseze cătră 

î preşedintele camerei.

informaţiunea nostră afară de închiderea şcolei!
Te lăsămă să te gândesc! bine, decă prin ase
menea amestecă de gingăşia cu mârşeviă îţi
aperi prestigiulă! Red.

17) Nu umbla se te speli cu vrednicia fa
miliei, acestă lucru nu-i cavalerescu. Red.

,s) Ca de pildă sfinţia ta: una fac! şi alta 
susţii Red.

,9) Se vede. Red.
-°) Bine părinte, ori vrei fie amăgesc! lu

mea, ori nu sci ce vorbesc!! Te fac! focă şi 
cătrană pe vorba „cinste,“ şi acum însuţi măr
turisesc!, c’ai declarată şi încă de mai multe ori, 
că cinsteşti pe Augustineni numai se scap! de ei!

Red.
21) Pe când D-ta nici însuţi nu te înţelegi!

Triată lucru. Red.
--) De pildă temenele slujbaşiloră ungu

resc! şi vorbiri unguresc! de-a sui în ceru pe
fişpani, precum obicînuescL Ked.

DIVERSE.
0 catastrofă pe mare. Una efiara din 

Constantinopolil aduce înfiorătorea scire, 
că vaporula turcescü „India“ a fostü 
înghiţita de valurile mărei dimpreună

23) Bine-a i şi făcută, ca se se convingă 
lumea, că numai pe informaţiunl esacte pu- 
nemă preţă, căci din tóté câte le-ai spusă, ună 
singură lucru ai consatată, că adecă şcola încă 
funcţioneză. Red.

24) Bine şi faci. póte că cetindă „Gazeta“ 
te vei reculege şi vei orienta la timpă publi- 
culă despre tóté câte privescă scóla şi biserica 
românescă, fiă ea gr. or. ori gr. cat. Totodată 
suntemă de credinţă, că cetindă mereu „Ga
zeta“, te vei convinge de imparţialitatea şi de 
lealitatea nostră cătx*ă totă ce este românescă, 
ér d-ta te vei desbăra de veleităţile intrigei 
confesionale. Red.

2D) Noi ne-arnă ocupată totdéuna de sortea ! 
Româniloră din Secuime fără deosebire de con
fesiune, şi décá despre unii amă primită şi 
despre alţii n’am primită informaţiunl de ajunsă, 
nu e vina nostră, ci a acelora cari au fostă da
tori şi car! au putută se ne informeze, dér nu 
ne-au informată. Red.

-6) Asta o dorimă şi noi şi nimică mai 
multă. Red.

-7) Ca se sfîrşimă, amintimă, că originalulă 
serisórei protopopului Coltofeanu, prin care 
cere înveţătorului 15 fl., a fostă în manile nóstre. 
Mai amintimă şi acelă lucru, că póte mai multă 
ca pe orl-şi-care l’am cruţată pe d-sa, dovadă 
mai multe scrisori, ce le avemă la Redacţiă, 
nicidecum măgulitore pentru purtarea sa ro
mánévá.

cu 500 de ‘peregrini mohamedant. Dintre 
călători n’a scăpata decâta unuia, dim
preună cu căpitanula vaporului.

CălStoriă în jurulű pământului. Totă 
lumea cunósce romanula lui Jules Verne 
în care se istorisesce călătoria în jurulű. 
pământului în timpii de 80 de dile. De 
astă-dată însă oste vorba de o nouă că- 
lătoriă. ce şl-a propusa s’o facă o domni- 
şoră americană, miss Bty. Ea are vârsta 
de 19 ani, şi după cum scrie v WorJdu, 
ea a plecata în 17 Noemvre din New- 
York cu gândula să încunjure pământulă 
în timpa de 77 dile. ţ)ilele acestea miss 
Bty a cercetata pe Jules Verne în 
Amiens, care ascultânda planurile domni-, 
şorei, i-a observata, că 77 de cjil® nu'i 
vora fi de ajunsa, ci celil puţina 79. Cu 
tóté esplicaţiile lui Verne, miss Bty a 
rămasa pe lângă plănuia ei şi deja a şi, 
plecata spre India. Principalele ei puncte 
de călătoriă sunta: Colomba, Hong-Cong, 
Sanghai, San-Franeisco, New-York. Bty 
călătoresce singură, vrânda prin acesta, 
să arate, că o femee englesă, fără aju- 
torulű, nimărui póte să călătorescă cu, 
limba englesă íntréga lume.

Logodnă. D-la loaim Circa, sub-juda 
reg. în D.-Sân-mărtina, şi d-ra Elena 
Calma din Mureşa Datişa, fidanţaţi.

C itrsu ln  pieţei B ra ş o n i
din 29 Noemvre st. n. 1889.

Bancuote românesc! Cump. 9.36 Vând, 9„38
Argintii românescă - n 9.34 r* 9.36
fî^poleon-d’or! - - - n 9.41 r* 9.43
Lire turcesc! - - - n 10.70 n 10.75
Imperial! - - - - n 9.70 r» 9.75
Galbinî n 5.55 r» 5.60
Scris. fonc. „Aibinaw6u/0 r 1 0 1 .- r» —

5°/rt n n 11 Io * 98.50 ii 9 9 .-
Ruble rusesc! - • ri 124.50 125.60
Mărci germane - - „ 
Discontulă 6—8% pe ană.

57.80 ir 58.10

Cursulu la bursa de Vioaa
din 28 Noemvre st. n. 1889.

Renta de aură 4 % ..........................100.15
Renta de hârtiă5u/ „ ...........................  95 35
Imprumutulă căiioră ferate angara -

aură - - -  - -  - -  - -  - 114.20
dto argintă - .....................—.—

Amortisarea datoriei căiioră ferate de
ostu ungare (1-ma emisiune) - - 111.50 

Amortisarea datoriei căiioră ferate da
ostă ungare (2-a emisiune) - - 

Amortisarea datoriei căiioră tarate da
ostă ungare (B-a emi.-îune) - - 11L.50

Bonuri rurale u n g a r e .....................88.—
Bonuri c ro a to -s la v o n e .....................105.—
Despăgubirea pentru dijma de vinii

ungurescă ...............................  99.—
Imprumutulă cu pretniulă ungurescă 139.75 
Losurile pentru regular ea Tisei şi Se-

ghedinului - - 126.50
Renta de hârtiâ austriacă - - - - 35.75
Renta de argintă austriacă - - - - 86.10
Renta de aurii austriacă.................... 107.95
Losuri din 1860 ............................... 139.25
Acţiunile bănceiaustro-uugare - - 920. -
Acţiunile băncei de credită ungar. - 334.50
Acţiunile băncei de credite, aostr. - 314.75
Q-albeni împărătesc!............................... 5.62
Napoleon-d’o r ! .................................... 9.42
Mărci 100 împ. germane - - - - 58.10
Londra 10 Livres sterlinge - - - - 118.25

Editora şi Redactorii responsabilă: 
Or. Aurel Mureşianu.

► 0 - 0 0 0  €>€>€> €>€>€><

„ALBINA“,
IistM de credita şi de
IF’ilia.la, Brasovu

cil interesele cele mal ief
tine şi acordă împrumuturi 
cambiale, cari pe lângă o re
ducere corespmKjetore a sumei 
cambiului şi întru câtü starea 
numerariului din cassă ar per
mite, se potü şi de mai 
multe ori prolongi.

In formaţiuni mai de aprôpe se 
potü lua djlnicü în biroulü insti
tutului, piaţă No. 90 dela 8—2 
ore d. a. 87,25
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AINICULU FAMILIEI. piaru beletristicii şi enciclopedicü-literarü— cu ilustraţiuni. — Cursulü XIII. — Apare in 1 şi 15 t}1 
a lunei în numeri câte de 2—3 cóle cu ilustraţiuni frumose; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrali ş. a. 
  mai departe tracteză cestiunî literare şi scienţifice cu refiesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune viâţa 
socială a Româniloru de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiunî din patria şi străinătate; şi prin glume, în mare parte 
ilustrate, nisuesce a face câte o óra plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totü nisuesce a întinde tuturorü indivicjilorü 
din familiă o petrecere nobilă şi instructivă. — Preţulii de prenumeraţiune pre anulu întregii e 4 11., pentru România şi străină
tate 10 franci, lei, plătibilî şi în bilete de bancă ori maree poştali. 

PRE0TULÜ R0IKIANÜ. ţ)iam bisericescü, şcolarii şi literara — eu ilustraţiuni. — Cursulü XV. — Apare în broşuri lunare 
câte de 2l/2 — BV2 cóle, şi publică portretele şi biografiile archiereiloru. şi preoţiloru mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus- 
traţiunî, mai departe articlii din sfera tuturorü sciinţelorii teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbă-
torî şi diverse ocasiunî, mai alesü funebrali, — apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literarî; şi în urmă totü soiulü de a- 
menunte şi sciri cu preferinţa celorü din sfera bisericéscá, scolastică şi literară. — Preţulu de prenumeraţiune pre anulü íntregű 
e 4 — pentru România 10 franci — lei, plătibilî şi în bilete de bancă ori maree poştali.

Golectanţli primescü gratisü totü alfi patrulea esemplară.
I l im e n  de p ro b ă  se tr im it  ii g ra t is ii  o r i-c u i c e re .

Totü de aci se mai potü procura şi următorele cărţi din editura propria:
Renascerea limbei românesc! în vor

bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi IU. Preţulă broş.
I. n . câte 40 cr. — Broşura III. 30 cr. 
Tote trei împreună 1 fl.

Merinde dela şcolă seu în v ia tu ri 
pentru poporu culese din diarulă unui 
şcolară de Dr. Georgiu Popa. -— Opulă 
acesta, pentru povăţuirile lui valorose, 
are să ocupe unii locă de frunte în 
bibliotecile nostre poporale. D-lă au
torii a avută nimerita idee, de a pu
blica prin opulti de faţă, unii diară de 
şcolă, ce şi-lă făcuse ca elevu de anul
I alţi şcolei poporale superiore din 
Câmpeni, va se dică pe când era în 
alii 4-lea anii de şcolă. In acestii diar 
se cuprindu diferite impresiunl din co- 
pilăriă, atâtă din şcolă câtă şi afară 
de şcola: o colecţie bogată de dife
rite povăţuiri primite dela învăţătorulă 
său, pe cari autorulă le-a prelucrată 
şi desvoltatu cu multă îngrijire. Cele 
mai fundamentale principii cu privire 
la morală, religiune, naţionalitate, ig i
enă, economie, istoriă etc. etc. se află 
în acesta opă, aşa că singură numai 
câteva din cele 32 capitule, cum ar ti 
d. es. capitululă despre fumată, des 
pre curăţirea trapului etc. ar fi de 
ajunsă pentru a merita să nulipsescă 
din nici o bibliotecă poporală româ- 
nescă. Opulă cuprinde 289 pagine 8° 
—Preţulă unui esemplară cu porto- 
francată e 1 fl. 10 cr.

Barbu cobzariulu. Novelă origi
nală e Emilia Lungu. Preţulă 15 cr.

Puterea amorului. Novelă dePau- 
lina C. Z. Rovinaru. Peţulă 20 cr.

Idealulâ perdutu. Novelă originală 
de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţulă 
15 cr.

Opera unui omu de bine. Novelă 
originală.—Continuarea novelei: Idea- 
lulu pierdutu de Paulina C. Z. Rovi- 
nar. Preţulă 15 cr.

Miseriile sociale. Novelă de Pau
lina C. Z. Rovinaru. Preţulă 20 cr.

Fântâna dorului. Novela poporală 
de G-eorgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Codreanfi craiulu codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Bunica şi Nepoţelulu. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouve G. Simu. Preţulă 10 cr.

Probitatea în copilăria. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouve. Preţulă 10 cr.

Elfi trebue se se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N. 
F. Negruţă. Preţulă 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă 
din emigrarea lui Dragoşă. Novelă is
torică naţională. Preţulă 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după Wachsmann, de Ioană 
Tanco. Preţulă 30 cr.

Hermanu şi Dorotea după W. de 
Goethe, tradueţiune liberă de Cons
tantină Morariu. Preţulă 50 cr.

Ifigenîa în Tauria. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Vincenţiu Nicoră, prof. gimnas.
— Cu portretulă M. S. Reginei Româ
niei. Preţulă 15 cr.

Poesii, de VasiliuRanta-Buticescu. 
Ună volumă de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţulă redusă (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioană Popă Reteganu. 
Ună volumă de 14 cole. Preţ. 60 cr.

Tesaurulfi dela Petrosa seu Cloşca 
CU puii ei de auru. Studiu archeologic 
de D. O. Olinescu. Preţulă 20 cr.

Biblioteca Sătenului Românu. Car
tea III şi IV, cuprindă materii 
forte interesante şi amusante. Preţulă 
la ambele 50 cr. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Preţulă 30 cr.

Colectă de recepte din economia, 
industria, comerciu şi chemiă. Preţulă 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţulă 30 cr.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. 
Preţulă 15.

Manualu de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri, de Maximă Popă, profesorii la 
gimnasiulă din Năsăuclă. — Manuală 
aprobată prin ministeriulă de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulă de 
data 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — 
Preţulă 30.

Nu me uita. Colecţiune de vier
suri funebrali, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţulă 50 cr.

Carte conducâtore la propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparandl. Broş. I. scrisă 
de Gavrilă Trifu profesoră preparan- 
dială. Preţulă 80 cr.

Catechese pentru pruncii şcolari 
din şcolele poporale. După George 
Mey preotu în Schorzkirch din dieeesa 
de Rottenburg de Titu Budu parochă 
gr. cat. în Satu-Siugatagu, protopopulă 
distr. Mara, adm. Vicarială ală Mara
mureşului etc. etc. Ediţiunea II. Pre
ţulă unui esemplară cu porto francată
i  fl. 05 cr.

Din trecutuhi Silvaniei. Legendă 
de Victoru Russu. Preţulă unui esem
plară cu porto francată 1 fl. 05 cr.

Prin morte la victoriă. Comediă 
într’urm actă. După A. Kofczebue lo- 
calisată de Irina Sonea n.
Preţulă unui esemplară 10 cr

Influinţa mândriei. Novelă de Pau
lina C. Z. Rovinaru. Preţulă unui e- 
semplară 30 cr.

Cuvântări bisericesc! In tote săr
bătorile de peste anii de Ioană Papiu.
— Ună volumă de peste 24 cole 8" 
mare, hârtiă fină. — Numele d-lui I.

Bogdană.

Papiu este multă mai bine cunoscută 
clerului română, decâtă să fiă de lipsă 
a mai recomanda acestă nou productă 
ală d-sale. Clerulă română a învă
ţată a’i apreţui scrierile d-sale pentru 
însemnata loră valore literară.—Noulă 
tomă de predici întrece însă tote vo- 
lumurile de predici edate pănă acum, 
prin întocmirea sa — avendă o notiţă 
istorică la fie-care sărbătore, — care 
arată timpulă introducerei, fasele prin 
caii a trecută şi modulă cum s’a sta
bilită respectiva sărbătore. — Preţulă 
unui esemplară cu porto francată e
2 fl. v. a.

CuventărY funebrale şi iertăciuni 
pentru diferite caşuri de morte, în
tocmite de Io a n ă  P a p iu . — Acestă 
volumă de peste 24 cdle cuprinde :
8 cuventărl acomodate pentru orl-ce 
caşuri ordinare de morte, 4 pentru 
caşuri ordinare de morte întâmplate 
în timpuri diferite ale anului, 10 la 
caşuri ordinare însă mai speciali de 
morte, 4 la înmormântarea omeni- 
loră bătrâni, 5 la înmormântarea prun- 
ciloră, tineriloră şi a juniloră, 9 la 
caşuri de morte speciali; — apoi pe 
mai bine de patru cole urmeză o mul
ţime de iertăciuni precedate de o in
troducere generală în iertăciuni, şi 
anume: 1 iertăciunile bărbatului dela 
muiere, 2 —a muierei dela bărbată, 3
— a părintelui dela fii, 4 — a mamei 
dela fii, 5 — a fiiloră dela părinţi, 6 
a fratelui seu surorei dela fraţi şi su
rori, 7 — a nepoţiloră dela moşi, moşe, 
buni, bune, străbuni, străbune, 8 — a 
nepoţiloră dela unchiu şi mătuşe, 9— 
dela nemuri şi consângeni mai depăr
taţi, 10—dela consoţî de aceeaşi ocu- 
paţiune, 11—dela binefăcători, amici, 
cunoscuţi şi xlela toţi creştinii adunaţi. 
Recomandămă clerului română acestă 
bogată volumă de cuventărl funebrali 
şi iertăciuni lucrate amăsurată tuturora 
cerinţeloră preoţimei fungente la ca
şuri funebrali. Preţul} unui esemplară 
spedată franco e 2 fl. v. a.

Cuvântări bisericescî, tomulă III, 
scrise de Ioană Papiu. — Acestă tomă 
cuprinde predici pe Dumineci şi se 
estinde pe 12 cole 8° mare.—Preţulă 
unui esemplară spedat franco e 1 fl. v. a.

Orientele catolicu seu concordan
ţele tradiţiunei în două limbi—română 
şi latină, tracteză despre primatulă bi- 
sericei şi se estinde pe 22 cole 8° mare. 
—Scrisă de Ioană Papiu.—Opulă acesta 
a fostă recensată favoritoră si lăudat 
şi de foile străine.—Preţulă unui esem
plară spedată franco e numai 1 fl. 50.

Resultatele filosofiei seu cunoscin- 
ţele cele mai de frunte despre natura 
spirituală a omului, despre relaţiunile şi 
scopulă lui espuse în modă populară 
de profesorală Dr. Iosifă Frapporti şi 
prelucrate în traducere liberă (cu fa
cultate dela autorulă) de Ioană Papiu. 
—Acestă opă, care se estinde pe 11, 
cole 8°, e forte

se vinde ou preţulă numai de 50 cr 
esemplariulă spedată franco.

Manualii catecheticu pentru primii
ani scolastici, prelucrată după I. A. 
Fritz de Basiliu Raţiu, fostă profesor 
de s. scriptură, catechetică şi meto 
dică în seminariulă archidiecesană din 
Blaşiu, actualmente vicară archiepis- 
copescă în Făgăraşă.—Acestă opă de 
mare însemnătate pentru literatura ca
techetică româna este o prelucrare li
beră, schimbândă unele aplicări prac
tice cu altele recerute de relaţiunile 
şi lipsela băieţiloră noştri, er ceremo- 
niele bisericescî înlocuindu-le cu cele 
prescrise şi usitate în biserica nostră 
română. In note se arată şi procederea 
ce are să o observe catechetulă faţă 
cu discipulii săi. Acestă scriere are 
să fiă ună îndreptară în mâna cate- 
cheţiloră, învăţătoriloră şi a părinţi- 
loră la instrucţiunea religiosă-morală, 
ce au să o dea miciloră băieţi.—Pre
ţulă unui esemplară din acestă opă,— 
care portă clausula aprobărei prea ven. 
Ordinariată metropolitană din Blaşiu 
şi care cuprinde 222 pag. 8", avendă 
mai multe poesii în textă, — este 1 fl.

Omiliile celui dintre sfinţi Părin
telui nostru Ioană Gură-de-Aură la 
epistolele sfântului apost. Paulă cătră 
Titu şi Filemonii. Traduse de Con
stantină Morariu. Preţulă unui esem
plară cu porto francată e 60 cr.

Dumnedeesca liturgie a celui din
tru sânţi părintelui nostru Ioană Chry- 
sostomă compusă din operele acelui 
sântă părinte, de Ioană Boroşiu pa
rochă gr. cat. şi ases. consist. Pre
ţulă unui esemplară cu porto-francată 
e 40 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:
Mărgăritarulu sufletului. Carte bo

gată de rugăciuni şi cântări bisericescî, 
forte frumosă ilustrată. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 40 cr., legată 
50 cr., legată în pânză 80 cr., legată 
mai fin 1 fl., legat în piele 1 fl.30, în legă
tură de luxă 2.50—2.80

Miculu mărgăritaru sufletescu. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericescî
— frumosă ilustrată., pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 15 cr., — legată
22 cr., legată în pândă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele. 
Cu mai multe icone frumose. Preţulă 
unui esemplară e 10 c r .; 50—3 flor.; 
100=5 fl.

Visulu Prea Sântei Vergure Maria 
a NăscStorei de D-deu urmată de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru
mose. Preţul unui esemplar legat spedat 
franco e 12 cr., 50 esemplare 5 fl., 
100 esemplare 9 fl. v. a.

Epistolia 0. N. Isusu Christosu.
Preţulă unui esemplară legată şi spe
dată franco e 15 cr.; 40 de esem
plare 6 fl.; 100 esemplare 10 fl.8°, e forte acomodată ca premiu 

pentru cei ce absolvă scola poporală,
A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla (Sz-ujvâr.—Transilvania), unde se cumpără 

acţiile tuturoru bănciloru române cu preţurile cele mai bune. ~

Tipografia A. MUREŞIANU Biaşoru.


